שאלה מס 1:

נתון דף משבצות אינסופי, בו אורך ורוחב של כל משבצת הוא יחידה אחת. האורך של הדרך הקצרה ביותר של הצריח בין 2 משבצות נקרא מרחק בין שתי משבצות (הדרך נמדדת ממרכז הצריח במיקומו ההתחלתי עד למרכזו במשבצת השנייה). מהו מספר הצבעים הקטן ביותר שניתן לצבוע דף זה (כל משבצת נצבעת בצבע אחד) כך, ששתי משבצות הנמצאות במרחק 6 יהיו תמיד בצבעים שונים? הראו את אופן הצביעה והוכיחו שלא ניתן להסתדר במספר קטן יותר של צבעים.

התשובה: 4 צבעים.

הפתרון:  בצביעת שחור-לבן רגילה אחרי מספר זוגי של מהלכים צריח תמיד יעבור מכל משבצת למשבצת באותו צבע. לכן מספיק לצבוע את המשבצות הלבנות בהתאם לתנאי השאלה, ואז אפשר לצבוע את המשבצות השחורות באותה שיטה ובאותם צבעים.

נשים לב כי עבור כל משבצת לבנה אפשר להגיע תוך 2 מהלכים ל-8 משבצות: [image: image1.png]



המשבצות הסמוכות לה באלכסון ומשבצות במרחק 2 לפי קו אופקי\אנכי. לפיכך, הבעיה שלנו שקולה לבעיה בזאת: 

האורך של הדרך הקצרה ביותר של מלכה בין 2 משבצות נקרא מרחק בין שתי משבצות. מהו מספר הצבעים הקטן ביותר שניתן לצבוע דף זה (אסור ששתי משבצות סמוכות יצבעו באותו צבע) כך, ששתי משבצות הנמצאות במרחק 3 יהיו תמיד בצבעים שונים? 

נפתור כעת את הבעיה האחרונה , והתשובה תהיה זהה לבעיה ראשונה. 

כל הפינות של ריבוע 4X4 נמצאות במרחק 3 אחת מהשנייה, לכן כולן צריכות להיות בצבעים שונים, כלומר צריך לפחות 4 צבעים. 

מצד שני,4 צבעים יספיקו, ראה ציור:
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מפה ברור איך לבנות צביעה ב-4 צבעים בשאלה מקורית:[image: image3.png]



